
Expunere de motive

Prezenta iniţiativă legislativă are ca scop completarea prevederilor art.31  din Legea nr.  165/2013

privind măsurile pentru  finalizarea procesului  de restituire, în  natură sau prin  echivalent,  a imobilelor
preluate abuziv în perioada regimului comunist din România, cu un nou alineat: „r4/ J-# ccizz// Sz/spe#cJări.i.
emiterii  deciziilor  de  compensare  de  către  Comisia  Naţională pentru  Compensarea  lmobilelor  sau  a
titlurilor de plată de către Autoritatea Naţională pent" Restituirea Proprietăţilor, precum şi în cazul
suspendării efectuării plăţilor, valocwea titlurilor de plaţă emise ulterior va fi indexaţă cu rata de inflaţie
comunicată   pentru   perioada   suspendării,   aplicată   pe   întreaga   sumă   a   despăgubirilor   rămasă
neachitată. "

Legea  165/2013  privind  măsurile  pentru  finalizarea procesului  de  restituire,  în  natură sau prin
echivalent,  a  imobilelor  preluate  abuziv  în  perioada  regimului  comunist  din  România  reglementează
modalitatea  de  restituire  a  proprietăţilor  confiscate  în  perioada  comunistă,  având  ca  scop  restabilirea
dreptului de proprietate  şi asigurarea unei  compensaţii corecte pentm persoanele afectate.  Articolul 31

joacă  un  rol  esenţial  în  cadrul  acestui  proces,  însă  actuala  reglementare  nu  prevede  ajustarea  valorii
titlurilor de plată emise în cazul suspendării emiterii deciziilor de compensare, a titlurilor de plată sau a

păţii   efective.   Suspendarea  emiterii   deciziilor  de   compensare   de   către   Comisia  Naţională  pentru
Compensarea   lmobilelor,   a   titlurilor   de   plată   de   către   Autoritatea  Naţională   pentru   Restituirea
Proprietăţilor,  sau  a  plăţii  efective  a  titlurilor  de  plată  cauzată  de  diverse  motive  administrative  sau
financiare,   afectează  semnificativ  beneficiarii   care   aşteaptă  compensaţii.   Astfel,   aceştia  rămân  în
incertitudine economică, fară a putea accesa sumele ce li se cuvin. Valoarea titlurilor de plată este afectată
de fluctuaţiile economice, iar inflaţia reprezintă un factor deteminant în evaluarea puterii de cumpărare a
compensaţiilor.  Fără ajustarea aceasta,  beneficiarii  riscă să primească  sume  care  nu  reflectă realitatea
economică, ceea ce ar putea conduce la o injustiţie economică şi socială.

Completarea   articolului   31   cu   prevederea  confom   căreia  titlurile   de   plată  emise   ulterior
suspendării  vor  include  şi  valoarea  indicelui  de  inflaţie  pentru  perioada  de  suspendare,  va  asigura  o
corelaţie justă între  sumele plătite  şi  puterea  de  cumpărare  actuală.  Această modificare  este  esenţială

pentru a proteja drepturile economice ale cetăţenilor şi pentru a asigura o compensaţie echitabilă. Inclusiv
inflaţia  în  calculul  titlurilor  de  plată  va  reduce  riscul  ca  beneficiarii  să  sufere  pierderi  financiare
suplimentare din cauza întârzierilor în plăţi. Ajustarea titlurilor de plată va genera un impact pozitiv asupra
stabilităţii  economice  a  persoanelor  afectate,  contribuind  la  o  mai  bună  despăgubire  pentru  bunurile

preluate în mod abuziv în perioada regimului comunist din România, dar şi  la restabilirea încrederii în
sistemul  legislativ.  De  asemenea,  va promova un  climat  de justiţie  socială,  demonstrând că  drepturile
cetăţeni lor sunt respectate.

În  concluzie,   includerea  acestei  prevederi  în  Legea   165/2013   reprezintă  un  pas  crucial  în
asigurarea echităţii şijusteţii în procesul de restituire a proprietăţilor. Este o măsură necesară şi binevenită,
care  va  aduce  un  plus  de  transparenţă  şi  responsabilitate  în  gestionarea  titlurilor  de  plată  emise  de
autorităţile competente.
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